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Ubungsblatter

Abb. Satzglieder sind die Bausteine eines Satzes.

Definition:

Ein Satzglied ist ein im Satz verschiebbarer Satzbauteil.

Dieser Satzbauteil kann aus einem Wort oder mehreren Wortern bestehen.

Die einzelnen Satzglieder werden durch senkrechte Striche getrennt bzw.

gekennzeichnet.

Beispiel: Am Abend | liest | Franz | ein Buch | in seinem Zimmer.

Wie erkenne ich Satzglieder:

Satzglieder erkenne ich durch die Verschiebeprobe.
Mit der Verschiebeprobe stelle ich die einzelnen Satzglieder um.

Nur Worter, die zum gleichen Satzglied gehoren, kdnnen verschoben
werden.

Das Pradikat bleibt als Satzglied dabei immer an der zweiten Stelle.

Beispiel:

Am Abend | liest | Franz | ein Buch | in seinem Zimmer.
— Ein Buch | liest | Franz | am Abend | in seinem Zimmer.
— In seinem Zimmer | liest | Franz | am Abend | ein Buch.

— Am Abend | liest | Franz | ein Buch | in seinem Zimmer.
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Wir unterscheiden folgende Satzglieder:

Subjekt (S) - Wer oder Was? (ich, mein Bruder und ich, Franz, etc.)

Pradikat (P) - Was macht das Subjekt? (kann auch zweiteilig sein)

Objekt im 2. Fall (O2) - Wessen? (z.B. der Tasche)

Objekt im 3. Fall (O3) - Wem? (z.B. dem Mann)

Objekt im 4. Fall (O4) - Wen/Was? (z.B. den Igel)

Zeitergdnzung (ZE) - Wann? Seit wann? Wie lange? (z.B. gestern)

Ortsergédnzung (OE) - Wo? Wohin? Woher? (z.B. hinter dem Haus)

Arterganzung (AE) - Wie? Auf welche Weise? Wie viel? (z.B. gerne)

Begrundungserganzung (BE) - Warum? Weshalb? Weswegen?

(z.B. aus Langeweile)

Kommentiertes Beispiel:

Satz: Wegen Erkrankung war die Biicherei heute geschlossen.

1. Schritt: Satzglieder durch senkrechte Striche markieren:

Wegen Erkrankung | war | die Blicherei | heute | geschlossen.
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2. Schritt: Wir bestimmen die Satzglieder
Frage: Warum war die Bucherei geschlossen?

Antwort: wegen Erkrankung — Begriindungserganzung (BE)

Frage: Was "macht" die Blicherei?

Antwort: war geschlossen — zweiteiliges Pradikat (P1 und P2)

Frage: Wer oder Was war heute geschlossen?

Antwort: die Blicherei — Subjekt (S)

Frage: Wann war die Blicherei geschlossen?

Antwort: heute — Zeiterganzung (ZE)

3. Schritt: Wir bestimmen die einzelnen Satzglieder

Wegen Erkrankung (BE) | war (P1) | die Bucherei (S) | heute (ZE) |
geschlossen (P2).
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